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Külpolitikai vita
Nincsics Momcsilo külügyminiszter két 

héttel ezelőtt váratlanul Rómába utazott. Római 
útja akkoriban nagy feltűnést keltett, mert senki 
sem várta. Mussolinivel folytatott tárgyalásairól 
semmi hivatalos jelentést nem adtak ki, amely­
ből egész határozottsággal következtetni lehe­
tett volna arra, hogy mi indította Nincsicset a 
Mussolinival való tárgyalásra. Amit elhallgattak 
a hivatalos jelentések, azt lassanként elájulták 
a külföldi lapok. Nincsics nemcsak a jugoszláv- 
olasz szövetség megalakításáról tárgyalt Rómá­
ban, hanem az európai hatalmak uj csoporto­
sulásáról is.

Mussolini már hosszabb idő óta fárado­
zik azon, hogy az európai hatalmakat átcso­
portosítsa, még pedig úgy, amint ez Olaszor­
szágra a legkedvezőbb lenne. Elsősorban a 
kisantant államait szerette volna megnyerni 
koncepciójához, amely végeredményben nem 
szolgál más célt, mint Olaszországnak vezető 
szerepe! biztosítani az európai politikában.

A legalkalmasabb pillanat ehhez akkor ér­
kezett el, amikor Ausztriának Németországhoz 
való csatlakozása aktuális lett. Ez a csatlako­
zás nemcsak Olaszország érdekeit sérti, hanem 
Jugoszláviáét és Csehszlovákiáét is, kézenfekvő 
tehát, hogy e kérdésben teljes megegyezés jö­
hetett létre Jugoszlávia és Olaszország között.

A parlament azonban mindeddig nélkü­
lözni volt kénytelen a hivatalos értesítéseket 
Nineties római tárgyalásairól épen ugv, mint 
azokról, amelyeket Páfisban folytatott. Pedig a 
római tárgyalások után minden valószínűség 
szerint fontos dolgok kerülhettek szőnyegre 
Parisban is Ezekről azonban még annyit sem 
tudunk mint a Mussolini és Nincsics között 
lefolyt tárgyalásokról. Természetes tehát, hogy 
az ellenzék meg akarja hallgatni Nincsicset, 
hogy miről tárgyak meglehetősen hosszú kül­
földi tartózkodása alatt.

Nincsics Momcsilo valószínűleg hazatér 
addigra Beográdba, amikor a külügyminiszté­
rium költségvetését kezdik tárgyalni és akkor 
részletesen beszámol tanácskozásairól.

Nem tudjuk, hogyan fogadják majd Nin­
csics beszámolóját különösen, ami az Olaszor­
szággal való megegyezést illeti. Mussolinivel 
ma csak igy lehet megegyezni, ha annak ér­
dekében áldozatot is hozunk, A kérdés csak 
az, hogv mekkora ez az áldozat és nem túl 
aagyon ahhoz viszonyítva, amit Mussolini 
rryujt. Mindez majd rövidesen kifog derülni, 
fr<> Nincsics a parlament külügyi vitája alkal­
mával nyilatkozni fog.

A zagrebi sajtó elsősorban az Obzor már 
is felemelte tiltakozó szavát az olasz szerződés 
ama része ellen, amely teljesen feladná az 
Adriát. Zagrebban különben is meglehetős iz­
galmat váltott ki ez a hir és igy nagyon jóté­
kony hatást fog kiváltani a külügyminisztérium 
azon cáfolata, amely a leghatározottabban 
megcáfolja azt a hirt, hogy nem fogunk az 
Adrián Fiúménak konkuráló kikötőt építeni.
. A külügyminisztériumban cáfolata feltét­
éül szükséges volt, már csak azért is, hogy 
c oszlassa azt a gyanút, mintha a kormány 
Horvátország kárára akarna megegyezni Olasz- 
0rszággal.

Kritikussá vált a helyzet a 
Népszövetségben
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Genf, március 12. Népszövetségi körök­
ben nagy nyugtalanságot keltett, hogy Chain 
berlain elvetette azt az objektivitást, amely őt 
Locarnoban annyira jellemezte. Az utóbbi há

hogy Spanyolország és Brazília mögött egy 
nagyhatalom áll, amely ezeknek az álamok­
nak képviselőit visszautasító magatartásukban 
megerősíti. Mint a svájci távirati irodával

rom nap alatt Németország ellenségei annyira i közük, Briand még Qenfbe való utazása előtt 
befolyásoltak Chamberlaint, hogy ezalatt a hely- j sürgönyt intézett Primo de Riverához azzi - 
zet teljesen elmérgesedett. Amikor Briand vissza- | kérelemmel, hogy a genfi spanyol képviselőkre 
érkezett, (jeefbe, minden ere [ét meg kellett fe- j engesztelő szellemben hasson. Briand ücnfoe

való megérkezése után nyomatékosan és rá-
arrabeszélőképességének minden erejével 

kérte Meho brazíliai delegátust, hogy a nép- 
szövetség és a locarnói mü fenntartása érdeké 
ben tanúsítson előzékeny magatartást. Spanyol- 
ország magatartása s-emmelláthatóan engedé­
kenyebbé vált, inig Mello meg a mai nap 
folyamán ismert- ti állásfoglalását

szíteni és nagyon erélyesen fellépni, hogy az 
ellentéteket tompítsa

London, március 12. A Daily Telegraph 
francia levelezője jelenti Géniből: Briand meg­
érkezése után azonnal munkához Irtott. Akció­
jának terve a köve'kező: 1. igyekszik Német­
országot rábírni arra, hogy h cad.-ktalanul kö­
telezze magát, .a népszövetségi tanács döntésé­
nek elismerésére. II. Igyekszik rábeszélni a svéd f .
külügyminisztert vétójának visszavonására. 3. i I>onto tanácskozások
Nyomást akar gyakorolni a spanyol ts brazíliai ; A rajnai paktumot aláíró hatalmak C ha in- 
delegátusokra és ama fenyegetései!, visszavo- s berlain elnúklésével ma délelőtt ültek össze 
nására akarja őket szorítani, hogy kilépnek a j harmadik tanácskozásra. Politikai körökben 
népszövetségből, ha nem választják be őket a annak a meggyőződésnek adtak kifejezést.

hogy kísérletet fognak tenni abban az irány­
ban, hogy a legközelebbi negyvennyolc órán 
belül döntő megállapodást találjanak a külöm-

tanácsba. IV. Megkísérli gróf Skrzinsky meg 
győzését abban az irányban, hogy Lengyelor 
szag csupán ideiglenes, kötött tagsági helyet 
kaphasson.

Pesszimista hangulat
A Reuter iroda genfi sürgönyei, amelyek 

eddig bizalommal voltak eltelve, tegnap este 
öta pesszimistává váltak és arról szólnak, hogy 
a felmerült akadályok eddig elháriíhatatlanok- 
nak látszanak. Géniből délután Rómába fela 

! dott sürgönyjelentés szerint. Chamberlain célja 
az hogy elhárítsa azt a katasztiőfát, amely a 
népszövetséget és Európát fenyegeti. Német­
országnak a nemzetek szövetségébe olyan 
feltételek mellett kell belépnie, amelyek hala­
dást, nem pedig hanyatlást jelentenek. A mai 
ülés elé nagy aggodalommal tekintenek. Azt 
ugyanis nem hiszik, hogy Németország belé­
pését meg lehet akadályozni, azonban attól 
tartanak, hogy Németország belépése olyan kö­
rülmények között fog végbemenni, amelyek a 
kiengesztelődést lehetetlenné teszik.

Chamberlain és a domíniumok képviselői 
között, mint a svájci távirati iroda jólértesült 
helyről értesül, a domíniumok képviselői közül 
sokan ragaszkodnak elutasító magatartásukhoz, 
a tanács kibővítésének tekintetében.

Genf, március 12. Népsztivetségi körök­
ben több helyütt az a híresztelés terjedt el,

höző hatalmak közölt a megegyezésre, a meg­
értés szellemében.

A rajnai szerződésben részes hatalmik 
képviselőinek ülése másfél óráig tartott Mint 
a Wolf iroda különtudositója jelenti, az ülésen 
smmi olyan megállapodás nem történt, amely 
a német álláspont megváltoztatására vonatko­
zott volna. Külömbőző megoldási terveket ter­
jesztettek elő, amelyeket az egyes delegációk­
nak fontolóra keli venniük. A következő ülés 
idejét nem állapították meg.

Ma délelőtt Briand Luther és Strese- 
mann "gy órán át tartó megbeszélést folytat­
tak. Briand a megbeszélés után az újságírók 
előtt kijelentette, hogy Franciaország minden 
irányban közvetítő és békítő akciót indít meg 
és, hogy Franciaországot csupán csak az a 
gondolat vezeti, hogy a locarnói szerződés 
Németországnak a nemzetek szövetségébe való 
felvételével életbelépett.

Chamberlain tárgyalása Bethlennel:
Genf, március 12. Bethlen magyar mi­

niszterelnök ma délután telke este Chamberlaint" 
és ötnegyed óra hosszat tanácskozott vele a 
magyar helyzetről. Chamberlain nagy megér­
téssel fogadta Bethlen fejtegetéseit.

A külügyminisztérium cáfolja az o*ase
szövetség hírét

Beográdból jelentik: A külügyminisztérium 
tegnap a kővetkező kommünikét adta ki:

„A Times hirt közöli, hogy Nincsics dr. 
római tartózkodása alkalmával nagyjában 
egyezményt kötöttek meg, hogy államunk nem 
jog az Adrián kikötőt építeni, amely Fiúménak

konkurálna. Fel vagyunk hatalmazva határo­
zottan kijelenteni, hogy a fenti hir nem Jelei 
meg a valóságnak és arra, hogy erről a kér­
désről semmiféle tárgyalások nem voltak, de 
nem is lehettek".
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Budapest, március 12. Ma reggel kilenc 
órakor Ulain Ferenc dr. Windischgrätz Lajos 
herceg védője .felkereste Sztrache Gusztáv 
ügyészségi elnököt és átadott néki köbevésett 
frankklisét.

A klisékről első szempillantásra is meg­
állapítható, hogy azokkal az ezerfrankos bank­
jegyeknek csak az egyik oldalát lehetett nyomni, 
valószínű tehát, hogy még két klisé hiányzik. 
Arra vonatkozólag, hogy kiktől származtak a 
beszolgáltatot klisék és esetleg hol találhatók 
meg a további klisék Ulaint a rendőrség fogja 
kihallgatni

Dánér Béla, Windischgrätz másik^ védője 
március 9 én levelet irt dr. Sztrache Gusztáv­
nak, amelyben bejelentette, hogy Windischgrätz 
önszántából adta át a kliséket, csak azért, hogy 
a franciák minél előbb elhagyják az országot.

Ma délben Royre francia rendőrtiszt fel­
kereste Sztrache Gusztáv főügyészt, hogy meg­
nézze a köveket A kövek megvizsgálása után, 
ugyancsak annak a nézetének adott kifejezést, 
hogy azokkal az ezerfrankosoknak csak az 
egyik oldalát nyomhatták, valószínű tehát, hogy 
még két klisé hiányzik. A klisék ügyében Col- 
lard francia kiküldött ma este hat órakor fel­
kereste a főügyészt, hogy a kliséket tüzetesen 
megnézze.

Mi van Szendey Lászlóval ?
Ulain Ferenc dr. a klisék beszolgáltatása 

után kérte a főügyészt, hogy helyezze szabad­
lábra a letartóztatott Szendey László orvostan­
hallgatót. Ulain kijelentése szerint az ügyész a 
kérésnek eleget tett és utasítást adott a rendőr­
ségnek Szendey szabadlábrahelyezésére.

A Magyarország szerint Szendey László 
előtt ma délben kihirdették az előzetes letar­
tóztatásról szóló végzést és még ma átkisérik 
az ügyészségre.

Károlyi Imrének nem kel* 
vallani

Dr. Lengyel Ernő vizsgálóbíró ma dél­
előtt hozta meg határozatát annak az ügyész­
ségi indítványnak a tárgyában, amelynek értel­
mében gróf Károlyi Imre ellen, tekintettel arra, 
hogy a vallomástételt a rendőrségen és a vizs­
gálóbíró előtt is megtagadta, a büntetőperrend­
tartás 194. és 195. szakasza értelmében kény­
szer alkalmaztassék. A vizsgálóbíró elutasította 
az ügyészség indítványát két okból. Az egyik 
ok az, hogy Károlyi a vallomástételt arra való 
hivatkozással tagadta meg, hogy őt adott szó 
köti és amennyiben becsületszóval tett ígéretét 
a vallomástétellel megszegné, rá ennek követ­
keztében szégyen háramlana. A büntető per- 
rendtartás idevonatkozó szakasza értelmében a 
tanú ilyen esetben vallomásra nem kötelezhető. 
A vizsgálóbíró erre nézve a büntető perrend­

tartás 209. szakasza UA_
esküt is kivette. Második indok az hogy 
rolvi előadásából, a titok n egőrzésenek szán 
déka ellenére is bizonyos következtetéseke 
meg lehetett állapítani igy többek között azt ,s, 
hogv az az irat, amelyre Károly, vallomásában 
hivatkozik azonos azokkal a feljegyzésekkel, 
amelyeket Windischgrätz herceg juttatott védője 
Ulain Ferenc dr. kezeihez. Ezeknek az adatok­
nak az alapján megállapította a vizsgálóbíró, 
hogy Károlyi Imre gróf vallomása am úgysem 
vqlna figyelembevehető, mivel a perrendtartás 
204 szakaszának második pontja értelmében a 
védőügyvéd a nekiadott imformációk tekinteté­
ben tanuképen nem hallgatható ki ebben a te­
kintetben az sem. aki mint az ügyvéd segédje 
szerepelt és habár illetéktelenül is tudomást 
szerzett azokról a védői információkról, ame­
lyek a perrendtartás értelmében bizonyíték gya­
nánt fel nem használhatók. Az ügyész a hatá­
rozat ellen felfolyamodással élt, amelyről most 
a vádtanács fog dönteni.

Uj nyomozás a szokolhamisitás 
ügyében

A cseh kormány diplomáciai utón fel­
hívta a magyar kormányt, hogy az 1923. évi 
szokolhamisitás ügyében a megszüntető végzést 
pótlólag kézbesítsék ki Ez meg is történt és a 
végzés ellen a cseh nemzeti bank budapesti 
jogtanácsosa felfolyamodást jelentett be, amely­
nek a főügyész helyt adott és elrendelte, hogy 
újból induljon meg az eljárás mindazok ellen, 
akik az 1921 — 1922-ben készült ötszázszokolo- 
sok hamisításában résztvettek.

A vádtanács ülése
A budapesti törvényszék vádtanácsa ma 

kezdte meg Windischgrätz herceg és társainak 
a pénzhamisítás! ügyben a vádirat ellen be­
nyújtott kifogásolj tárgyalását. A vádhatóságot 
a tárgyaláson Sztrache Gusztáv főügyész és 
Makkai ügyészségi alelnök képviseli. Tekintettel 
az anyag nagy terjedelmére, valószínű, hogy a 
tárgyalás 3—4 napig eltart.

Az Est értesülése szerint a vádtanács mai 
tárgyalására felvonultak a vádlottak, csak Ná- 
dosy, Gerő és Rába nem jelent meg. A Ma­
gyar Híradó jelentése szerint a vádtanács az 
alap-vádirat értelmében tárgyal. Ez azonban 
most már túlhaladott álláspont, ezért a pótvád­
iraton kívül az ügyészség újabb pótvádiratot 
is fog beadni

Házkutatás Mészáros lakásán
Az Esti Kurír értesülésze szerint Mészá­

ros Gyula lakásán a rendőrség ma házkutatást 
tartott. A házkutatás nem járt eredménnyel, 
mert a keresett frankkliséket nem találták meg.

Meüincroczte Vagy megfojtották a csecsemőt ?
Egy noviszádi cselédleány hathetes gyermekének titokzatos halála —- A halott 
csecsemőt a rendőrségre hozta és azt állította, hogy a vasúti pénztárnál a

nagy tolongásban fojtották meg
Tegnap délután 5 órakor megjelent a no­

viszádi rendőrségnél Knedler Barbara, 22 éves 
kátyi születésű cselédleány, aki a Szlovacska 
ucca 32 szám alatt lakik és a kezében egy 
pólyába csavart csecsemőt hozott. Amikor a 
rendőrségnél érdeklődtek kívánsága iránt, a 
leány felbillentette a takarót és igy szólt:

— Megfojtották a gyermekemet!
A főkapitányhelyettes és az inspekciós 

rendőrtisztviselő közelebb léptek és megdöb­
benve látták, hogy a gyermek halott volt. Sá­
padt arca nyugodtan pihent a pólyák között, 
orrából pedig vércseppek szivárogtak.

A leány erre elmesélte, hogy a gyermek 
apja Jovánovics Szteván péksegéd, akivel vi­
szonya volt, de a péksegéd rövidesen otthagyta 
és nem törődött vele. Hat héttel ezelőtt gyer­
meke született és a Noviszádi közkórházból, 
ahol lebetegedett, Kátyra utazott bátyjához, hogy 
kipihenje fáradalmait. A napokban a gyerekkel 
együtt visszajött Noviszádra és egy özvegyasz-

szonynál szállt meg a Sziovácska ucca 32. szá­
mú házban. Tegnap megint Kátyra akart utazni 
és délután fél öt felé a noviszádi állomásra 
ment, kezében a csecsemővel. Amikor a vasúti 
pénztárhoz ért, a gyermek sírni kezdett, mire 
megszoptatta. Szoptatás közben megváltotta a 
vasúti jegyet, de a pénztárnál egyszerre olyan 
óriási tolongás támadt, hogy a gyermek szop­
tatás közben megfulladt.

Csak az uccán vette észre, hogy a gyer­
mek már nem él, mire hamarosan a gyermek 
keresztanyjához szaladt és az ő kíséretében a 
rendőrségre sietett.

Rákics Radenkó főkapitányhelyettesnek 
mindjárt gyanús volt a cselédleány meséje és 
miután nem ti otta valószínűnek, hogy a gyer­
mek a tolongásban megfulladhatott, nyomban 
érintkezésbe lépett a vasúti rendőrséggel. A két 
inspekciós rendőr azonban határozottan tagadta, 
hogy a ■ cselédleányt a pénztárnál látták volnál 
sőt világosan emlékeznek arra, hogy fél 4 és

6 óra között egyáltalában egyetlen egy asszon, 
sem volt a pénztárnál, aki a gyermekét maga', 
val hozta, vagy a kezében vitte volna.

Időközben a halott csecsemőt út. Cser 
rnov Györgye tiszti orvos is megvizsgálta él 
megállapította, hogy a gyermek valószini^ 
belső sérülések folytán halt meg. Külső erőszak 
vagy fulladás nyomai nem voltak rajta rnegá. 
lapithatók.

A cselédleányt erre újra részletesen kihall- 
gatták. A leány sápadtan és remegve állott a 
főkapitányhelyettes előtt, aki a kővetkező kér­
dést intézte hozzá:

— Melyik pénztárnál történt az eset?
—- A bejárattól jobbra — válaszolta a

leány.
— És mennyit fizettél a jegyért?
— Kilenc dinárt.
— Hányadik osztályú jegyet váltottál?
— Harmadik osztályát!
— Hol a jegyed ?
— Elvesztettem — válaszolta a leány fo;• 

vacogva.
— Mennyi pénzed volt?
— Száz dinár?
— Hol az a pénz, amit visszakaptál a 

pénztárnál ?
— Elvesztettem!
A vasúti rendőr erre kijelentette, hogy a 

pályaudvari csarnok jobboldalán csak a má­
sodik osztály részére adnak ki jegyeket, tehát 
a leány nem lehetett ott és nem is kaphatott 
ott harmadik osztályú jegyet. Végül pedig meg­
állapítást nyert, hogy a titeli vonathoz a pénz­
táraknál egyáltalában nem volt tolongás,

Most már a cselédleány meg volt fogva: 
de mindazonáltal nem sikerült öt vallomásra 
bírni. Állandóan azt hangoztatta, hogy a gyer­
meke véletlenül megfulladt.

Miután nincs kizárva, hogy az anya gyer­
mekét vagy megfojtotta vagy megmérgezte, a 
rendőrség letartóztatta és megindította a nyo­
mozást. A csecsemő hulláját a kórház halottas 
kamrájába szállították, ahol holnap felboncolják

Háborúval fenyegetik Rinát
Páris, március 12. Mint a Newyork Herald 

Washingtonból jelenti, az Egyesült Államok a 
többi érdekelt hatalmakkal egyetértésben, Kí­
nához azt a felszólítást intézte, hogy a bakui 
csatornában elhelyezett aknákat azonnal távo­
lítsa el és ellenkező esetre tengeri hadművele­
tekkel fenyegették meg Kínát.
___  .____ I I________ _ _ I .1. I - - ■ —~

Japánban is mhednBh a képvisel
Tokió, március 12. A parlament ülésén 

heves jelenetekre került a sor. Általános vere­
kedés támadt a kormány hivei és az ellenzék 
képviselői között. A verekedőket a rendőrség 
választotta szét. A verekedés oka az a vita volt. 
amelynek során a parlament képviselői kölcsö­
nösen szemére vetették egymásnak, hogv P°l1- 
tikai botrányokba vannak belekeverve. A Par" 
lamentet valószínűleg elnappolják.
... - . .. —

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, tátrai­

ban levő előfizetőinket és vtszonteldrusitómM 
hogy az egyidejűleg megküldött felszóldasu 
kon jelzett összeget forduló postdval utal 
nyozni szíveskedjenek, nehogy a lap 
küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. 
tisztelettel ,,.„ Délbrícska“ kiadóhivatal

Raktáros,
ki hosszú ideig forgalmi vállalatnál és háfon' 
évig egyik gyarmatáru ügynökségnél v ■' 
hasonló, esetleg pénzbeszedői vagy biz® 
állást keres. Bővebbet a kiadóhivatal 1

r
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A Noviszádon letartóztatott tolvaj finánc ügyes 
mozitrükkel zsarolta ki kinevezési okmányát 

Sztojadinovics pénzügyminisztertől
T„eKnaP e8^sz napon át folytatták Prodanovics kihallgatását 
Mózer német képviselőt is megzsarolta A tolvaj élményei

Jelentettük tegnap, hogy a rendőrség le­
tartóztatta Prodanovics Predrag, 26 éves novi- 
sadi szabósegédet, aki a csalásoknak és lopá­
soknak egész sorozatát követte el A nem kö­
zönséges intelligenciával rendelkező fiatalembert, 
aki a viszonyok behatása alatt sülyedt olyan 
mélyen, a főkapitányhelyettes tegnap újból ki­
hallgatta. A torzonborz szabősegéd minden ker­
telés nélkül egész őszintén bevallja összes bű­
neit, mert úgymond, a lelkiismeretén akar 
könnyíteni. A tegnapi kihallgatás alkalmával 
elmondotta, hogyan került novisadi élményei 
után Szarajevcba, ahol katonaszökevénynek 
adta ki magát, mert szégyenlette bevallani, hogy 
lopásokra vetemedett. Amikor azonban látta, 
hogy a katonai hatóságok gyávaságnak minő­
sitik a szökést, felébredt benne a hazafias ér­
zés és visszavonta előbbeni vallomását.

— Nem akartam megszégyeníteni a voj- 
vodinai szerbek hazafiságát és őszintén be­
vallottam, hogy „családi körülményeim“ miatt 
kellett elhagynom Novisadot.

A kihallgatást végző tábornok erre kezet 
fogott vele és a járásbírósághoz kisértette, 
ahonnan csakhamar elengedték.

A szabósegéd szlavóniai 
élményei

— Szarajevóból Indiára utaztam — foly­
tatta vallomását Prodanovics, de amikor az állo­
máson leszálltam, már egy huncut vas sem 
volt a zsebemben. Miután szabósegéd voltam, 
felkerestem az indiai szabómestereket és ott, 
mint a beogradi ipartestület pénztárnoka mu­
tatkoztam be. Minden áron pénzhez akartam 
jutni s miután amugyis gyűlölöm a németeket, 
ezúttal is bosszút akartam állni rajtuk Fellépé­
sem annyira imponált az ottani németeknek, 
hogy sikerült is tőlük pár száz dinárt kicsal­
nom. Ha több lett volna az időm, nem adtam 
volna kétezren alól A szerzett pénzzel azonnal 
vonatra ültem és Sídre utaztam, ahol egy jóra- 
való szerb családnál találtam hajlékot. Másnap 
azután Vinkovcére mentem, ahol egy barátom­
nál töltöttem az éjszakát, akit még a katona­
ságnál töltött időmből ismerek.

Kétség és habozás között még egy napig 
tartózkodtam Vinkovcén. Nem tudtam, mitévő 
legyek, állandóan az a tudat kínozott, hogy 
ezt az életmódot nem folytathatom tovább. Már- 
már öngyilkosságra is gondoltam, amikor a 
barátom azt ajánlotta, hogy próbáljak átszökni 
a magyar határon. Frre a célra a határmenti 
Ridjicét vagy Bélimanasztirt ajánlotta, ahonnan 
észrevétlenül átjuthatok a határon. Nem haboz­
tam tovább. Eszembe jutott, hogy a legkőze- 
ebbi amnesztia alkalmával amugyis visszatér­
hetek hazámba. A megmaradt pénzen jegyet 
váltottam Ősiekig és onnan Dárdáig. A mező 
kön dolgozó parasztembereknél érdeklődtem, 
merre lehet a legkönnyebben „átcsúszni“. 
Este 5 óra lehetett, amikor a határmenti Kne- 
zsevi vinográdihoz értem. Sehol őrjáratnak még 
a nyomát sem láttam. Leültem egy vén diófa 
alá és töprengtem.

A hazafias tolvaj
— P.gyszerre csak elhomályosult a sze­

mem. Felelevenedtek előttem a háború áldo- 
zatai, a mártírok, mindazok akik vérükkel 
járultak hozzá hazánk alapjainak felépítéséhez 
és akiknek a csontjai abban az áldott földben 
pihennek, amelyet én most elhagyni szándé­
kozom.

— Kutya legyek és öljenek meg azonnal, 
ha nem igaz, amit mondok. A hazám iránti 
szeretet tartott vissza attól, hogy az ellenség 
földjére lépjek, pedig csak 30 lépésnyire volt 
tőlem, nyugodtan és észrevétlenül átsétálhattam 
volna rajta. Hirtelen elhatározással föltapáTz- 
kodtam és egy nemzeti dalt fütyülve a faluba 
siettem. Egyenesen a csendőrlaktanyába szettem,

ahol a csendőrök éppen vacsoránál ültek. Be­
kopogtam

— Lnulra! hangzott a válasz.
— Jó estél uraim — mondottam belépve. 

Kérem tartóztassanak le! A csendőrök termé­
szetesen nagyon meg voltak lepve. Elmondot- | 
tani, hogy Magyarországból szökiem át és 
ugyanazzal a mesével álltam elő, mint Szara­
jevón, lopási ügyeimet nem akartam elárulni. 
Más néven mutatkoztam be és szökevény őr­
mesternek adtam ki magamat. A csendőrök 
hosszú tanakodás után jegyzőkönyvet vettek 
fel velem, majd másnap a helimanastiri határ- 
rendőrséghez kísértek.

Amikor a breskói betörővel 
cserélik össze.

— Belimanastiron kellemetlen meglepe­
tésben részesültem. A rendőrkapitány ugyanis 
erővel rám akarta fogni, hogy én vagyok a 
szökésben levő Dukics Tadija őrmester, akit a 
novisadi rendőrség a breskói betörés miatt 
körözött. Bizonyos hasonlatosságot véltek fel­
fedezni Dukics fényképe közölt és közöttem s 
hiába tiltakoztam a gyanúsítás ellen, a rendőr- 
kapitány nem tágított. Jobbra-balra forgatott, 
elől, hátul, profilban vizsgálgatott és állandóan 
azt hajtogatta, hogy:

— Te vagy a Dukics!
— Nem vagyok!
— De igen!
— Nem!
Erre összevertek és összepofoztak. Bár­

hová, bármilyen irányba fordultam, délre vagy 
északra, keletre vagy nyugatra, mindenünnen 
egy nyakleves repült felém.

Erre felforrt bennem a vér. Keményen 
odaszoltam a kap'l.mynak:

— Nem szégyelik az urak egy vojvo- 
dinai szerb hazafit bántalmazni? Hát mirevalók 
akkor a magyarok és a németek? Pfuj! Pfuj! 
Háromszor is pfuj!

Végre abbahagyták az ütlegelést és táv­
iratot menesztettek Novisafora, hogy szeméiy- 
az nosságom iránt érdeklődjönek. Miután 
azonban a csendőrségnél bemondott hamis 
név alatt tudakozódtak utánam, nem tudták 
megállapítani, hogy én tulajdonképpen kicsoda 
vagyok. Erre Dárdára kisértek, majd Ősiekre, 
Dáljra, Somborba és végre Novisadra, ahová 
szerencsésen megérkeztem.

Hogy csapta be a tolvaj 
Mózer képviselőt?

— Van e még valami más bűnöd? — 
kérdezte a főkapitányhelyettes.

— Van, hogyne volna! Elfelejtettem el­
mondani, hogyan csaptam be Mózer német kép­
viselőt Zemunban!

— Hát azt is becsaptad?
— Az ám, még pedig kitűnő eredmény­

nyel. Ez még akkor történt, amikor pályáztam 
a terigermelléki finánciához. Egy nap beállítot­
tam az ügyvédi irodájába, de csak a kisasz- 
szonyt találtam ott, aki bizonyára valami nagy­
szerű „pácienst“ sejtett bennem, mert nagy sze- 
retetreméltósággal fogadott.

Délután megint visszatértem s ezúttal már 
a képviselő úrral is beszélhettem. Körülbelül 
igy vezettem be a társalgást:

— Képviselő ur, ön azok az emberek 
közé tartozik, akik teljesen átérzik a XX. szá­
zad fiatalságának törtetését a boldogulás felé.
A háború ugyan lezüllesztette a fiatal generá­
ciót, de vannak még derék, jóravaló és tisztes­
séges fiatalemberek a világon s ezek közé ma­
gamat is számítom. Pályaválasztás előtt állok 
és segitséget kérek öntől.

— Mennyire volna szüksége? — kérdezte 
a képviselő.

Amikor láttam, hogy az „együgyű német" 
beleharapott a horogba: keményen odavágtam:

— Kétezer dinárra!

— Annyit most nem adhatok — mon­
dotta Mózer dr, hanem 600 dinárral szívesen 
a rendelkezésére állok.

Sztojadinovics autója
Boldogan megköszöntem, a pénzt zsebre- 

vágtam, még aznap elutaztam Beográdba, meg­
látogattam Popovicki Pavle képviselőt, aki ajánló­
levelekkel látott el, majd benyújtottam kineve­
zésem iránti kérvényemet Robicsek vámfőigaz­
gatóhoz, aki, viszont Sztojadinovics pénzügymi­
niszterhez utasított. A pénzügyminiszterhez ro­
hantam, aki azonban nem volt a minisztérium­
ban, mire a lakására siettem s éppen akkor ér­
tem a háza elé, amikor autóján kirobogott. Nem 
sokat töprengtem, hanem hirtelen elhatározás­
sal az autó elé ugrottam és egy kézmozdulat­
tal megállítottam a kocsit. A csendőr nyomban 
felém rohant, de a miniszter kihajolt a kocsi­
ból és kérdezte:

— Mit akar maga?
— Semmit csak igazságot, miniszter ur! 

A Vojvodina fia állást kér! Azonnali intézkedés 
ért könyörgők!

A miniszter felszó itására erre röviden el­
mondottam, miről van szó, mire a miniszter a 
titkárjához utasított s fél órán belül megvolt a 
kinevezésem!

-- Most még valami nagy dolgot akarok 
elmondani, egy olyan szenzációt, hogy az egész 
ország fog csodálkozni rajta!

— Tudja mit? — vetette közbe a főkapi­
tányhelyettes, azt majd négyszemközt fogja el­
mondani nekem! Nem látja, hogy a sajtó je­
lenlétében beszél? Elég volt mára!

Ezzel a tegnapi kihallgatást megszakította 
és a delikvenst, aki talán nem is egészen ép 
elméjű, visszavezetlette a cellájába.

A közlekedésügy bírálata
A nemzetgyűlés tegnapi ülése

Beogradból jelentik: Akormány a rendel­
kezésére álló többséggel most különféle rend­
kívüli hiteleket akar megszavaztatni, hogy ily 
módon fedezze azokat a kiadásokat, amelyeket 
nem helyezett el a költségvetésben. Az ellen­
zék ezzel szemben arra törekszik, hogy minél 
kevesebb kiadása legyen az országnak és ezért 
akadályokat gördít a kormány munkája elé — 
A tegnapi parlamenti ülésen már annyi ellen­
zéki szónok jelentkezett szólásra, hogy a köz­
lekedésügyi minisztérium költségvetését nem 
lehetett elfogadni.

A parlament ülése délelőtt 10 órakor kez­
dődött, :. melyen Miletics Krszta közlekedésügyi 
miniszter felolvasta expozéját. Utána Zsebot 
szólalt fel és hosszú beszédben bírálta a kor­
mány közlekedési politikáját. Mikor már egy 
órát beszélt és még mindig nem fejezte be be­
szédét, az elnök figyelmeztette, hogy már nem 
beszélhet többet. Zsebot azonban a második 
felszólításra sem hallgatott el, mire az elnök 
megvonta tőle a szót. Zsebot azonban annak 
ellenére is folytatta beszédét. Az elnök idege­
sen felszólította erre, hogy hagyja el a szónoki 
padot, mire a szlovén néppárt tagjai erélyesen 
tiltakoztak. Olyan lárma keletkezett, hogy az 
elnök berekesztelte az ülést.

Negyed órai szünet után az elnök ismét 
megnyitotta az ülést és délig folytatták, amikor 
az elnök berekesztette.

A délntán öt órakor kezdődő ülésen 
Kapetanovics és Angyelinovics ürga után 
Trumbics Ante szólalt fel és bírálta a közle­
kedési politikát, amely a miniszter minden 
jóakarata, mellett sem kielégítő. Kifogásolta, 
hogy a jóvátételről a miniszter említést sem 
tesz a költségvetésben. Azután a Tengermellék 
krízisét tette szóvá, amelynek főoka az, hogy a 
kormány mostohán bánik az ország ezen ré­
szével. Ezért sem ő sem pártja nem szavazzák 
meg a költségvetést.

Az ülés ezzel végétért. A közlekedési 
tárca vitáját ma fogják folytatni.

§ Ili

Hirdessen a
Délbátská-ban
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felét

issí Mis°dik i,,d°k “•hogv há'
herceg védője „felkereste Sztrache Gusztáv 
ügyészségi elnököt és átadott néki kőbevésett
* 'ink A klisékről első szempillantásra is meg­
állapítható, hogy azokkal az ezerfrankos bank­
jegyeknek csak aZ egyik oldalát lehetett nyomni,
valószínű tehát, hogy még két klisé hiányzik. 
Arra vonatkozólag, hogy kiktől származtak a 
beszolgáltató! klisék és esetleg hol találhatók 
meg a további klisék Ulaint a rendőrség fogja
kihallgatni ,

Dánér Béla, Wmdischgrátz másik védője 
március 9 én levelet irt dr. Sztrache Gusztáv­
nak amelyben bejelentette, hogy Windischgratz 
önszántából adta át a kliséket, csak azért, hogy 
a franciák minél előbb elhagyják az országot.

Ma délben Royre francia rendőrtiszt fel­
kereste Sztrache Gusztáv főügyészt, hogy meg­
nézze a köveket A kövek megvizsgálása után, 
ugyancsak annak a nézetének adott kifejezést, 
hogy azokkal az ezerfrankosoknak csak az 
egyik oldalát nyomhatták, valószínű tehát, hogy 
még Két klisé hiányzik. A klisék ügyében Lol­
lard francia kiküldött ma este hat órakor fel­
kereste a főügyészt, hogy a kliséket tüzetesen
,gnézze Mj yan Szendey Lászlóval ?

Ulain Ferenc dr. a klisék beszolgáltatása 
után kérte a főügyészt, hogy helyezze szabad­
lábra a letartóztatott Szendey László orvostan­
hallgatót. Ulain kijelentése szerint az ügyész a 
kérésnek eleget tett és utasítást adott a rendőr­
ségnek Szendey sza'oadlábrahelyezésére.

A Magyarország szerint Szendey László 
előtt ma délben kihirdették az előzetes letar­
tóztatásról szóló végzést és még ma átkisérik 
az ügyészségre.

Károlyi Imrének nem kell 
vallani

Dr. Lengyel Ernő vizsgálóbíró ma dél­
előtt hozta meg határozatát annak az ügyész­
ségi indítványnak a tárgyában, amelynek értel­
mében gróf Károlyi Imre ellen, tekintette! arra, 
hogy a vallomástételt a rendőrségen és a vizs­
gálóbíró előtt is megtagadta, a büntetőperrend­
tartás 194. és 195. szakasza értelmében kény­
szer alkalmaztassék. A vizsgálóbíró elutasította 
az ügyészség indítványát két okból. Az egyik 
ok az, hogy Károlyi a vallomástételt arra való 
hivatkozással tagadta meg, hogy őt adott szói 
köti és amennyiben becsületszóval tett ígéretét 
a vallomástétellel megszegné, rá ennek követ­
keztében szégyen háramlana. A büntető per- 
rendtartás idevonatkozó szakasza értelmében a 
tanú ilyen esetben vallomásra nem kötelezhető. 
A vizsgálóbíró erre nézve a büntető perrend-

(léka ellenére is bizonyos
Kl=iri“aS,Äro„je«=|l=Ä

amelyekét W?nTchg,to herceg juttató«j“«! 
Ulain Ferenc dr. kezeihez. Ezeknek az adató 
nak az alapján megállapította a vizsgálóbíró, 
hogy Károlyi Imre gróf vallomása amugysem 
volna figyelembevehető, mivel a perrendtartás 
204. szakaszának második pontja értelmében 
védőügyvéd a nekiadott imformációk tekinteté­
ben tanuképen nem hallgatható ki ebben a e- 
kintetben az sem. aki mint az ügyvéd segéd] 
szerepelt és habár illetéktelenül is tudomást 
szerzett azokról a védői információkról ame­
lyek a perrendtartás értelmében bizonyíték gya­
nánt fel nem használhatók. Az ügyész a hatá­
rozat ellen felfolyamodással élt, amelyről most 
a vádtanács fog dönteni.

Uj nyomozás a szokolhamisitás 
ügyében

A cseh kormány diplomáciai utón fel­
hívta a magvar kormányt, hogy az 1923. évi 
szokolhamisitás ügyében a megszüntető végzést 
pótlólag kézbesítsék ki Ez meg is történt és a 
végzés ellen a cseh nemzeti bank budapesti 
jogtanácsosa felfolyamodást jelentett be, amely­
nek a főügyész helyt adott és elrendelte, hogy 
újból induljon meg az eljárás mindazok ellen, 
akik az 1921—1922-ben készült ötszázszokolo- 
sok hamisításában résztvettek.

A vádtanács ülése
A budapesti törvényszék vádtanácsa ma 

kezdte meg Windischgrätz herceg és társainak 
a pénzhamisitási ügyben a vádirat ellen be­
nyújtott kifogások tárgyalását. A vádhatóságot 
a tárgyaláson Sztrache Gusztáv főügyész és 
Makkai ügyészségi alelnök képviseli. Tekintettel 
az anyag nagy terjedelmére, valószínű, hogy a 
tárgyalás 3—4 napig eltart.

Az Est értesülése szerint a vádtanács mai 
tárgyalására felvonultak a vádlottak, csak Ná- 
dosy, Gerő és Rába nem jelent meg. A Ma­
gyar Hiradó jelentése szerint a vádtanács az 
alap-vádirat értelmében tárgyal. Ez azonban 
most már túlhaladott álláspont, ezért a pótvád­
iraton kívül az ügyészség újabb pótvádiratot 
is fog beadni

Házkutatás Mészáros lakásán
Az Esti Kurír értesülésze szerint Mészá­

ros Gyula lakásán a rendőrség ma házkutatást 
tartott. A házkutatás nem járt eredménnyel, 
mert a keresett frankkliséket nem találták meg.

6 óra között egyáltalában egyetlen egy asszony 
sem volt a pénztárnál, aki a gyermekét magá­
val hozta, vagy a kezében vitte volna.

Időközben a halott csecsemőt dr. Csere- 
mov Györgye tiszti orvos is megvizsgálta és 
megállapította, hogy a gyermek valószínűleg 
belső sérülések folytán halt meg. Külső erőszak 
vagy fulladás nyomai nem voltak rajta megál­
lapíthatók.

A cselédleányt erre újra részletesen kihall­
gatták A leánv sápadtan és remegve állott a 
főkapitányhelyettes előtt, aki a következő kér­
dést intézte hozzá:

— Melyik pénztárnál történt az eset?
— A bejárattól jobbra — válaszolta a

leány. . , „
— És mennyit fizettél a jegyért?
— Kilenc dinárt.
— Hányadik osztályú jegyet váltottál ?
— Harmadik osztályát!
— Hol a jegyed ?
— Elvesztettem — válaszolta a leány fotf- 

vacogva.
—- Mennyi pénzed volt ?
— Száz dinár?
— Hol az a pénz, amit visszakaptál a 

pénztárnál ?
— Elvesztettem!
A vasúti rendőr erre kijelentette, hogy a 

pályaudvari csarnok jobboldalán csak a má­
sodik osztály részére adnak ki jegyeket, tehát 
a leány nem lehetett ott és nem is kaphatott 
ott harmadik osztályú jegyet. Végül pedig meg­
állapítást nyert, hogy a titeli vonathoz a pénz­
táraknál egyáltalában nem volt tolongás,

Most már a cselédleány meg volt fogva; 
de mindazonáltal nem sikerült öt vallomásra 
bírni. Állandóan azt hangoztatta, hogy a gyer­
meke véletlenül megfulladt.

Miután nincs kizárva, hogy az anya gyer­
mekét vagy megfojtotta vagy megmérgezte, a 
rendőrség letartóztatta és megindította a nyo­
mozást. A csecsemő hulláját a kórház halottas 
kamrájába szállították, ahol holnap felboncolják.

Háborúval fenyegetni Kínát
Páris, március 12. Mint a Newyork Herald 

Washingtonból jelenti, az Egyesült Államok a 
többi érdekelt hatalmakkal egyetértésben, Kí­
nához azt a felszólítást intézte, hogy a bakui 
csatornában elhelyezett aknákat azonnal távo­
lítsa el és ellenkező esetre tengeri hadművele­
tekkel fenyegették meg Kínát.
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Megmérgezte Vagy megfojtották a csecsemőt ?
Egy noviszádi cselédleány hathetes gyermekének titokzatos halála — A halott 
csecsemőt a rendőrségre hozta és azt állította, hogy a vasúti pénztárnál a

nagy tolongásban fojtották meg
szonynál szállt meg a Szlovácska ucca 32. szá-Tegnap délután 5 órakor megjelent a no­

viszádi rendőrségnél Knedler Barbara, 22 éves 
kátyi születésű cselédleány, aki a Szlovacska 
ucca 32 szám alatt lakik és a kezében egy 
pólyába csavart csecsemőt hozott. Amikor a 
rendőrségnél érdeklődtek kívánsága iránt, a 
leány felbillentette a takarót és igy szólt:

— Megfojtották a gyermekemet!
A főkapitányhelyettes és az inspekciós 

rendőrtisztviselő közelebb léptek és megdöb­
benve látták, hogy a gyermek halott volt. Sá­
padt arca nyugodtan pihent a pólyák között, 
orrából pedig vércseppek szivárogtak.

A leány erre elmesélte, hogy a gyermek 
apja Jovánovics Szteván péksegéd, akivel vi­
szonya volt, de a péksegéd rövidesen otthagyta 
és nem törődött vele. Hat héttel ezelőtt gyer­
meke született és a Noviszádi közkórházból, 
ahol lebetegedett, Kátyra utazott bátyjához, hogy 
kipihenje fáradalmait. A napokban a gyerekkel 
együtt visszajött Noviszádra és egy özvegyasz-

mu házban. Tegnap megint Kátyra akart utazni 
és délután fél öt felé a noviszádi állomásra 
ment, kezében a csecsemővel. Amikor a vasúti 
pénztárhoz ért, a gyermek sirni kezdett, mire 
megszoptatta. Szoptatás közben megváltotta a 
vasúti jegyet, de a pénztárnál egyszerre olyan 
óriási tolongás támadt, hogy a gyermek szop­
tatás közben megfulladt.

Csak az uccán vette észre, hogy a gyer­
mek már nem él, mire hamarosan a gyermek 
keresztanyjához szaladt és az ő kíséretében a 
rendőrségre sietett.

Rákics Radenkó főkapitány helyettesnek 
mindjárt gyanús volt a cselédleány meséje és 
miután nem tartotta valószínűnek, hogy a gyer­
mek a tolongásban megfulladhatott, nyomban 
érintkezésbe lépett a vasúti rendőrséggel. A két 
inspekciós rendőr azonban határozottan tagadta, 
hogy a cselédleányt a pénztárnál látták volna, 
sőt világosan emlékeznek arra, hogy fél 4 és

Ispánban is uereftedneh a képviselők
Tokió, március 12. A parlament ülésén 

heves jelenetekre került a sor. Általános vere­
kedés támadt a kormány hívei és az ellenzék 
képviselői között. A verekedőket a rendőrség 
választotta szét. A verekedés oka az a vita volt, 
amelynek során a parlament képviselői kölcsö­
nösen szemére vetették egymásnak, hogv poli­
tikai botrányokba vannak belekeverve. A par­
lamentet valószínűleg elnappolják.

Küldje be előfizetéséi!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralék­

ban levő előfizetőinket és vtszonteldrusitóinkat, 
hogy az egyidejűleg megküldött jelszó Utasun­
kon jelzett összeget forduló postdval «tóArt- 
nyozni szíveskedjenek, nehogy a lap tovdti 
küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel , .

„Délbácska“ kiadóhivatal^

Raktáros,
ki hosszú ideig forgalmi vállalatnál és három 
évig egyik gyarmatáru ügynökségnél v0,; 
hasonló, esetleg pénzbeszedői vagy biza*m 
állást keres. Bővebbet a kiadóhivatalba"-
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A Noviszádon letartóztatott tolvaj finánc ügyes 
mozitrükkel zsarolta ki kinevezési okmányát 

Sztojadinovics pénzügyminisztertől
Tegnap egész napon át folytatták Prodanovics kihallgatását 
Mózer német képviselőt is megzsarolta A tolvaj élményei

Jelentettük tegnap, hogy a rendőrség le­
tartóztatta Prodanovics Predrag, 26 éves novi- 
sadi szabósegédet, aki a csalásoknak és lopá­
soknak egész sorozatát követte el A nem kö­
zönséges intelligenciával rendelkező fiatalembert, 
aki a viszonyok behatása alatt sülyedt olyan 
mélyen, a főkapitányhelyettes tegnap újból ki­
hallgatta. A torzonborz szabósegéd minden ker­
telés nélkül egész őszintén bevallja összes bü 
neit, mert úgymond, a lelkiismeretén akar 
kónnyiteni. A tegnapi kihallgatás alkalmával 
elmondotta, hogyan került novisadi élményei 
után Szarajevrba, ahol katonaszökevénynek 
adta ki magát, mert szégyenlette bevallani, hogy 
lopásokra vetemedett. Amikor azonban látta, 
hogy a katonai hatóságok gyávaságnak minő­
sitik a szökést, felébredt benne a hazafias ér­
zés és visszavonja előbbeni vallomását.

— Nem akartam megszégyeníteni a voj- 
vodinai szerbek hazafiságát és őszintén be­
vallottam, hogy „családi körülményeim“ miatt 
kellett elhagynom Novisadot.

A kihallgatást végző tábornok erre kezet 
fogott vele és a járásbírósághoz kisértette, 
ahonnan csakhamar elengedték.

A szabósegéd szlavóniai
élményei

— Szarajevóból Indiára utaztam — foly­
tatta vallomását Prodanovics, de amikor az állo­
máson leszálltam, már egy huncut vas sem 
volt a zsebemben. Miután szabósegéd voltam, 
felkerestem az indiai szabómestereket és ott, 
mint a beogradi ipartestület pénztárnoka mu­
tatkoztam be. Minden áron pénzhez akartam 
jutni s miután amugyis gyűlölöm a németeket, 
ezúttal is bosszút akartam állni rajtuk Fellépé­
sem annyira imponált az ottani németeknek, 
hogy sikerült is tőlük pár száz dinárt kicsal­
nom. Ha több lett volna az időm, nem adtam 
volna kétezren alól A szerzett pénzzel azonnal 
vonalra ültem és Sídre utaztam, ahol egy jóra- 
való szerb családnál találtam hajlékot. Másnap 
azután Vinkovcére mentem, ahol egy barátom­
nál töltöttem az éjszakát, akit még a katona­
ságnál töltött időmből ismerek.

Kétség és habozás között még egy napig 
tartózkodtam Vinkovcén. Nem tudtam, mitévő 
legyek, állandóan az a tudat kínozott, hogy 
ezt az életmódot nem folytathatom tovább. Már- 
már öngyilkosságra is gondoltam, amikor a 
barátom azt ajánlotta, hogy próbáljak átszökni 
a magyar határon. Erre a célra a határmenti 
Ridjicét vagy Bélimanasztirt ajánlotta, ahonnan 
észrevétlenül átjuthatok a határon. Nem haboz­
tam tovább. Eszembe jutott, hogy a legköze- 
ebbi amnesztia alkalmával amugyis visszatér­
hetek hazámba. A megmaradt pénzen jegyet 
váltottam Ősiekig és onnan Dárdáig. A mező 
kön dolgozó parasztembereknél érdeklődtem, 
merre lehet a legkönnyebben „átcsúszni . 
Este 5 óra lehetett, amikor a határmenti Kne- 
zsevi vinográdihoz értein. Sehol őrjáratnak jnég 
a nyomát sem láttam, l eültem egy vén diófa 
alá és töprengtem.

A hazafias tolvaj
— Egyszerre csak elhomályosult a sze­

mem. Eelelevenedtek előttem a háború áldo- 
zatai, a mártírok, mindazok akik vérükkel 
járultak hozzá hazánk alapjainak felépítéséhez 
és akiknek a csontjai abban az áldott főidben 
pihennek, amelyet én most elhagyni szándé­
kozom.

— Kutya legyek és öljenek meg azonnal, 
ha nem igaz, amit mondok. A hazám iránti 
szeretet tartóit vissza attól, hogy az ellenscg 
földjére lépjek, pedig csak 30 lépésnyire volt 
tőlem, nyugodtan és észrevétlenül átsétálhattam 
volna rajta. Hirtelen elhatározással föltápá'z- 
kodtam és egy nemzeti dalt fütyülve a faluba 
siettem. Egyenesen a csendőrlaktanyába siettem,

Be­áim! a csendőrök éppen vacsoránál ültek 
kopogtam.

— Unutra! hangzott a válasz.
— Jó estét uraim — mondottam belépve. 

Kérem tartóztassanak le! A csendőrök termé­
szetesen nagyon meg voltak lepve. Elmondot- j 
tam, hogy Magyarországból sztikiem át és 
ugyanazzal a mesével álltam elő, mint Szara­
jevón, lopási ügyeimet nem akartam elárulni. 
Más néven mutatkoztam be és szökevény őr­
mesternek adtam ki magamat. A csendőrök 
hosszú tanakodás után jegyzőkönyvet vettek 
tel velem, majd másnap a belimanastiri határ- 
rendőrséghez kísértek.

Amikor a breskói betörővel 
cserélik össze.

— Belimanastiron kellemetlen meglepe­
tésben részesültem. A rendőrkapitány ugyanis 
erővel rám akarta fogni, hogy én vagyok a 
szökésben levő Dukics Tadija őrmester, akit a 
novisadi rendőrség a breskói betörés miatt 
körözött. Bizonyos hasonlatosságot véltek fel­
fedezni Dukics fényképe közölt és közöttem s 
hiába tiltakoztam a gyanúsítás ellen, a rendőr- 
kapitány nem tágitott. Jobbra-balra forgatott, 
elöl, hátul, profilban vizsgálgatott és állandóan 
azt hajtogatta, hogy:

— Te vagy a Dukics!
— Nem vagyok!
— De igen!
— Nem!
Erre összevertek és összepofoztak. Bár­

hová, bármilyen irányba fordultam, délre vagy 
északra, keletre vagy nyugatra, mindenünnen 
egy nyakleves repült felém.

Erre felforrt bennem a vér. Keményen 
odaszolíam a kap lánynak:

— Nem szégyelik az urak egy vojvo- 
dinai szerb hazafit bántalmazni? Hát mirevalók 
akkor a magyarok és a németek? Pfuj! Pfuj! 
Háromszor is pfuj!

Végre abbahagyták az ütlegelést és táv­
iratot menesztettek Novisatlra, hogy szeméiy- 
az nosságom iránt érdeklődjönek. Miután 
aznnban a csendőrségnél bemondott hamis 
név alatt tudakozódtak utánam, nem tudták 
megállapítani, hogy én tulajdonképpen kicsoda 
vagyok. Erre Dárdára kisérlek, majd ősiekre, 
Dáljra, Somborba és végre Novisadra, ahová 
szerencsésen megérkeztem.

Hogy csapta be a tolvaj 
Mózer képviselőt?

— Van e még valami más bűnöd? — 
kérdezte a főkapitányhelyettes.

— Van, hogyne volna! Elfelejtettem el­
mondani, hogyan csaptam be Mózer német kép­
viselőt Zemunbau!

— Hát azt is becsaptad?
— Az ám, még pedig kitűnő eredmény- 

nyel. Ez még akkor történt, amikor pályáztam 
a tengermelléki finánciához. Egy nap beállítot­
tam az ügyvédi irodájába, de csak a kisasz- 
szonyt találtam ott, aki bizonyára valami nagy­
szerű „pácienst“ sejtett bennem, mert nagy sze- 
retetreméltósággal fogadott.

Délután megint visszatértem s ezúttal már 
a képviselő úrral is beszélhettem. Körülbeiül 
igy vezettem be a társalgást:

— Képviselő ur, ön azok az emberek 
közé tartozik, akik teljesen átérzik a XX. szá­
zad fiatalságának törtetését a boldogulás felé. 
A háború ugyan lezüllesztette a fiatal generá­
ciót, de vannak még derék, jóravaló és tisztes­
séges fiatalemberek a világon s ezek közé ma­
gamat is számítom. Pályaválasztás előtt állok 
és segítséget kérek öntől.

— Mennyire volna szüksége? — kérdezte
a képviselő.

Amikor láttam, hogy az „együgyű német 
beleharapott a horogba: keményen odavágtam:

— Kétezer dinárra!

— Annyit most nem adhatok — mon­
dotta Mózer dr, hanem f>00 dinárral szívesen 
a rendelkezésére állok.

Sztojadinovics autója
Boldogan megköszöntem, a pénzt zsebre- 

vágtain, még aznap elutaztam Beográdba, meg­
látogattam Popovicki Pavle képviselőt, aki ajánló­
levelekkel látott el, majd benyújtottam kineve­
zésem iránti kérvényemet Robicsek vámtöigaz- 
gatótioz, aki viszont Sztojadinovics pénzügymi­
niszterhez utasított A pénzügyminiszterhez ro­
hantam, aki azonban nem volt a minisztérium­
ban, mire a lakására siettem s éppen akkor ér­
tem a háza elé, amikor autóján kirobogott. Nem 
sokat töprengtem, hanem hirtelen elhatározás­
sal az autó elé ugrottam és egy kézmozdulat­
tal megállítottam a kocsit. A csendőr nyomban 
felém rohant, de a miniszter kihajolt a kocsi­
ból és kérdezte:

— Mit akar maga?
— Semmit csak igazságot, miniszter úri 

A Vojvodina fia állást kér! Azonnali intézkedés 
ért könyörgök!

A miniszter felszó itására erre röviden el­
mondottam, miről van szó, mire a miniszter a 
titkárjához utasított s fél órait belül megvolt a 
kinevezésem!

-- Most még valami nagy dolgot akarok 
elmondani, egy olyan szenzációt, hogy az egész 
ország fog csodálkozni rajta!

— Tudja mit? — vetette közbe a főkapi­
tányhelyettes, azt majd négyszemközt fogja el­
mondani nekem! Nem látja, hogy a sajtó je­
lenlétében beszél? Elég volt mára!

Ezzel a tegnapi kihallgatást megszakította 
és a delikvenst, aki talán nem is egészen ép­
elméjű, visszavezettette a cellájába.

A közlekedésügy bírálata
A nemzetgyűlés tegnapi ülése

Beogradból jelentik: A kormány a rendel­
kezésére álló többséggel most különféle rend­
kívüli hiteleket akar megszavaztatni, hogy ily 
módon fedezze azokat a kiadásokat, amelyeket 
nem helyezett el a költségvetésben. Az ellen­
zék ezzel szemben arra törekszik, hogy minél 
kevesebb kiadása legyen az országnak és ezért 
akadályokat gördít a kormány munkája elé — 
A tegnapi parlamenti ülésen már annyi ellen­
zéki szónok jelentkezett szólásra, hogy a köz­
lekedésügyi minisztérium költségvetését nem 
lehetett elfogadni.

A parlament ülése délelőtt 10 órakor kez­
dődött, melyen Miletics Krszta közlekedésügyi 
miniszter felolvasta expozéját. Utána Zsebot 
szólalt fel és hosszú beszédben bírálta a kor­
mány közlekedési politikáját. Mikor már egy 
órát beszélt és még mindig nem fejezte be be­
szédét, az elnök figyelmeztette, hogy már nem 
beszélhet többet. Zsebot azonban a második 
felszólításra sem hallgatott el, mire az elnök 
megvonta tőle a szót. Zsebot azonban annak 
ellenére is folytatta beszédét. Az elnök idege­
sen felszólította erre, hogy hagyja el a szónoki 
padot, mire a szlovén néppárt tagjai erélyesen 
tiltakoztak. Olyan lárma keletkezett, hogy az 
elnök herekesztette az ülést.

Negyed órai szünet után az elnök ismét 
megnyitotta az ülést és délig folytatták, amikor 
az elnök berekesztette.

A délután öt órakor kezdődő ülésen 
Kapetanovics és Angyelinovics Urga után 
Trumbics Ante szólalt fel és bírálta a közle­
kedési politikát, amely a miniszter minőén 
jóakarata, mellett sem kielégítő. Kifogásolta, 
hogy a jóvátételről a miniszter említést sem 
tesz a költségvetésben. Azután a Tengermellék 
krízisét tette szóvá, amelynek főoka az, hogy a 
kormány mostohán bánik az ország ezen ré­
szével. Ezért sem ő sem pártja nem szavazzák 
meg a költségvetést.

Az ülés ezzel végétért. A közlekedési 
tárca vitáját ma fogják folytatni.

Hirdessen a
Délbécská-ban
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1926. Március 13. Szombat
Római katolikus: Szabin. Protestáns: 

Krisztián. Görög keleti: (Febr. 2S.) Vazul.
A nap kel reggel ti óra 19 perckor, nyug­
szik ti óra 1 perckor. A hold kel ti óra 
20 perckor, nyugszik 17 óra 9 perckor. 
Nemzeti Színház: Peg, szivem. Apolló 
mozi: Cleo (Pola Negri a főszerepben). 
Odeon: A soffőrkirály (artista dráma), 
Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­

rológiai állomás jelentése). Továbbra is 
változékony, hideg idő várható. A szelek 
csak az Adria déli részén lesznek gyengéb­
bek, északon ellenben erősödni fognak. A 
derültség az ország belsejében meg fog 
szűnni és helyette eső, meg hó várható A 
hőmérséklet alacsony marad 2 — 3 a nulla 
fellett, a hideg a déli Tengermelléken is 
érezhető lesz.

Jóslat Novisad részére: Mérsékelten 
erős szelek lesznek, felhőzet esővel és hó­
val. A hőmérséklet —3 -fT> C" fok között 
változik. •

— A Novisadi Kath. Olv. és Gazda­
kör folyó hó 14-én, vasárnap este 8 órai kez­
dettel „Kultur-Estélyt“ rendez, melyre ezúton 
hívja meg tagjait. Belépő dij nincs, a belépés 
kizárólag tagsági igazolvánnyal történik, azon 
tagok, kiknek még az igazolvány nincs birto­
kukban, ezt átvehetik este 7-től a kör jegyző­
jétől. A felolvasást Begovics István ur, a ker­
tészetről fogja tartani.

— Felségsértésért öt évi fogház. A 
noviszádi törvényszék tegnap tárgyalta a vizs­
gálati fogságban levő Jovanov Jeremije gáji 
földmives perét, akit az ügyészség azzal vádolt, 
hogy 1923. augusztus 26-án a Kovin melletti 
Ponyevici faluban a királyt, királynét és trón­
örököst sértő szavakkal illette. A törvényszék 
a király megsértéséért három, a királyné és 
trónörökös megsértéséért pedig egy- egy, össze­
sen öt évi fogházra Ítélte. Az ügyész megnyu­
godott az ítéletben, az elitéit azonban felebbe- 
zett ellene,

— A helybeli Református Egyházi
Dalárda f. hó 14-én, vasárnap délután 3 óra­
kor a Grobljanska utcai alsó református isko­
lában közgyűlést tart, melyre összes tagjait 
tisztelettel meghívja.

— Táncmulatság Kamenicán. Szom­
baton e hó 13-án este 9 órai kezdettel regge­
lig tartó táncmulatság lesz a „Riparija“ ven­
déglőben, ezen este külön hajójárat Noviszád- 
ról; a „Zlatorog“ nevű hajó indul fél 9 órakor. 
Kamenicáról 3 óra után állandóan közlekedik.

— Korszakalkotó találmány a rádió 
terén. Bécsből jelentik: Mareg döblingi mér­
nök korszakalkotó felfedezést tett a rádió terén. 
Olyan készüléket ártott elő, amely lehetővé 
teszi, a rádióval való beszélgetést mindenki 
számára. Mareg kijelentette, hogy rövidesen 
már semmi szükség sem lesz a telefonra és 
telefonközpontra. Találmányát rövidesen a nyil­
vánosság előtt fogják kipróbálni.

Akar ingyen moziba menni ? Ve­
gye meg a Revöt ?

— A Revíi első három számával „arrive“ 
lett a vajdasági közönség körében. A közön­
ség valóban kitüntető szeretettel fogadta ezt a 
hetilapot, amely úgy tartalmilag mint nagyság­
ban fellendüléssel viszonozta azt a fogadást. A 
negyedik szám, amely ma a déli órákban kerül 
a noviszádi piacra, már harminchat oldalon 
jelenik meg és a riportok, cikkek, beszámolók 
egész seregét közli, számos klisé kíséretében. 
A negyedik szám színes fedőlapján Oláh Jo­
lánnak, a hecskerekiek kedvelt szubrettjének a 
fényképét és a noviszádi Frohsinn Wlnzerlie- 
seljének egy kliséjét közli. A lap mindenütt 
kapható. Ara négy dinár.

Hófúvások. Az egész országban már 
kél nap óta erős hóviharok diihöngenek. A
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A rosszul sikerüli vizsga után betiltják működését - Karhatalom osztatta 
i. „ 7 wjn+itinrUnhno hnyn pinti n tömeget

Budapest, március 12. A sashalmi delejes 
asszony szinte máról holnapra az érdeklődés 
központjába került és a gyógyulás után sovárgó 
emberiség bálványa lett. Wunderlich Rétemet, 
az egyszerű, szegényes ötlözetü asszonyt, fana­
tikus híveinek rajongó szeretető övezte körül 
és kezét, ruháját csókolták az emberek százat. 
Wunderlichnét megszéditelte a soha nem ta­
pasztalt hódolat, de nem tette egy percre sem 
elhizakodottá és főleg nem tette delejes gyógy­
módja dúsgazdaggá, mint ellenségei hirdetik.

A delejes asszony tegnap óta hivatalos 
körök szerint „megbukott“. A bukás Budapes­
ten történt, de hir szerint, nem jelenti azt, hogy 
Wunderlichné Sashalmon is megbukott és hogy 
ott nem fogja többé senki fölkeresni.

Az utolsó budapesti, nyilvános szereplés 
röl, a delejes asszony emlékezetes napjáról kö­
vetkező tudósításunk számol be:

Wunderlich Rétemé a tegnapi éjszakát 
sógoránál, a Hermina utón töltötte. Szüksége 
volt erre a kis pihenésre, a sashalmi tömegos­
trom elől való menekülésre, mert súlyosan 
megviselték az utóbbi napok izgalmai.

Teljesen berekedt, szédült és már arcáról 
is visszatükröződik a fáradtság.

Wunderlichnét azonban Pesten sem hagy­
ták pihenni. Már reggel 9 órakor autó’ állott 
meg a Herminái-úti ház előtt és az autó elő­
kelő gazdája beteg feleségéhez vitte az asszonyt 
a Lipótváros egyik palotájába.

A gyárigazgató neje súlyos idegbántal- 
makban szenved és miután az orvostudomány 
eddig keveset segített rajta, mint utolsó ments­
várához fordult a delejes nőhöz.

Wunderlichné az előkelő betegnél tett 
látogatása után több szegény embert keresett 
föl, akik levélben kérték, hogy miután fekvő 
betegek, látogassa meg őket. A delejes asszony 
eleget is tett a meghívásnak. A Józsefváros 
tömeglakásaiból, az egyszerit proletáremberek 
világából eltávozva, egy közismert grófi család­
nál „kezelt“ Wunderlichné.

Wunderlichné csütörtökön a Charité poli- 
klinikán orvosok előtt vizsgázott delejes erejé­
ből, de senkit meggyógyítani nem tudott.

A rosszul sikerült vizsga után a követ­
kezőket mondta egy újságírónak:

— iligyje el kérem, nyugodtsággal töl­
tene el hivatalos köröknek oly irányit intézke­
dése, amely visszaterelné kizökkentett polgári 
életemet csöndes medrébe. I letek óta még 
aludni sem tudtam, egyetlen gyermekemmel 
sem foglalkozhattam, mert jobbra-halra cibál- 
tak mellőle. Azután sokszor meg szégyelnem is 
kellett magamat, hogy az én kopott ruhám 
szegélyét csókolgatták még előkelő emberek is.

— Nem tudtam volna svkáig ezt a nagy 
hajszát túrni, mert nem is nekem való ez a 
nyilvános szereplés. 1 ehet, hogy vannak képes­
ségeim és ha igen, kár, hogy azt a szenvedők

javára nem fordíthatom, de elvégre kevés 
olyan ember van, aki a képességei szerint 
találja meg foglalkozását. A közeljövőbeli hiva­
tásommal tisztában vagyok: Anya és feleség 
akarok lenni. Ezek voltak a sashalmi delejes 
asszony búcsúszavai rajongó hívei számára. 
Autóba ült és mire leszállt az alkony, már 
otthon volt Sashalmon, ahol óriási tömegek 
ostromolták házát, ott semmit sem tudtak a 
pesti eseményekről. Pénteken Wunderlichné 
háza előtt már hatósági karhatalom oszlatta 
szét a tömeget.

Egy szabómester és felesége személyi és 
vagyonbiztonságát óvják meg, mert hivatalo­
san már megszűnt a csodáján!) hely.

A Ditrich-utcai házban nem a delejes 
asszony, hanem egy jólelkü, férjét, gyermekét 
rajongásig szerető anya lakik, akiről azt beszé­
lik, hogy tegnap még betegeket gyógyítóit és 
lehet, hogy egyszer eljön ismét az idő, hogy 
újra gyógyítja azokat, akik hisznek benne.

Több orvos tegnap úgy nyilatkozott, hogy 
Wunderlich Rétemét mások vezették félre. Az 
unintelligens asszonnyal elhitették, hogy ujjai- 
ból delejes áram sugárzik és ezzel gyógyítani 
tud. Miután Wunderlichné megletősen korlátolt 
asszony sikerült befolyásolni.

Az orvosok véleménye szerint a legutóbbi 
események kihatással voltak Wunderlichné ideg­
állapotára is és ezért egy időre elmegyógyin­
tézetben kellene elhelyezni.

A hivatalos vizsga után Demse Pál dr. 
pestmegyei tiszti főorvos a következőket 
mondta a delejes asszonyról:

— A népjóléti minisztériumból pár nap­
pal ezelőtt ukáit kaptam, vizsgáljam meg Wun­
derlichné delejes gyógymódját.

Wunderlichné az idézésre pontosan meg­
jelent és itt hivatalos tényezők előtt jegyző­
könyvet vettünk fel kísérleteiről. Megkérdeztük 
tőle,.hogy milyen betegségeket gyógyít.

Wunderlichné elsorolta, hogy gyógyítja 
az idegbajt, rákos daganatokat, kivéve a hus- 
daganatokat, valamint a különböző gyulladásos 
betegségeket, sőt a szemidegsorvadást is. 
Rheumatikus bántalmakat is gyógyítok, — 
mondotta Wunderlichné.

Ezután a kísérletekre tértünk át. Több 
emberen végzett kísérletet. Egyesek kijelentet­
ték, hogy fájdalmaik enyhültek és átmeneti 
javulást éreztek.

Szerintünk ezek az emberek, akik gyó­
gyulást hirdettek, szuggesztiőra hajlamos egyé­
nek, akik a szuggesztió hatása alatt hittek a 
gyógyulásukban.

A hatóság most befejezte a sashalmi 
delejes asszony csodatevését, amennyiben a 
népjóléti miniszter megtiltotta a gyógyítást a 
járási főszolgabiió pedig kihágás! eljárást in­
dított ellene.

Paracsin Zajecsári vonalon hófúvás következ­
tében elakadt a vasúti forgalom. A személy- 
forgalmat átszállással bonyolítják le. Délszer- 
biában mindenütt nagy havazások voltak. Szkop 
Íjén már napok óta havazik, a vasúti forgalom 
itt is csak nagy akadályokkal bonyolódik le. 
A hőmérséklet mindenütt a fagypont alá esett. 
Pécs és Debar között a hófúvások következ­
tében a gyalogutak is járhatatlanná váltak. 
Szplitben tegnap óriási vihar tombolt, amely fá­
kat tépett ki gyökerestül és a kikötőben jelen­
tékeny kárukat okozott. í gy vitorlás, amely 
nagyobb sórakományt szállított a vihar követ­
keztében felfordult és elsülyedt. A legénységet 
sikerült megmenteni. Az ország többi részéről 
is érkeznek jelentések hózivatarokról és közle­
kedési akadályokról. Az orientexpress Szerbiá­
ban elakadt és három órás késéssel érkezett 
Beugródba,

— Eltitkolta a pálinkafőzést. A kiszá- 
csi pénzügyigazgatóság l ukács übrád szrbo 
bráni lakőst titkos pálinkafőzés miatt 3600 di­
nár pénzbüntetésre, átváhuztatható két havi 
elzárásra Ítélte.

-— Nagy földrengés Délamerikában.
Limából jelentik, hogy Peru déli részén katasz­
trófáid földrengés volt. A vunatközlekedés tel­
jesen megszűnt és megszakadt a telefon és 
távíró összeköttetés is.

— Halálozás. Köpesdi Tolvay Uyuláné, 
nyugalmazott táblabiró özvegye tegnap reggel 
hirtelen elhunyt. Temetése ma délután lesz a 
Lövész ucca 19. számú házból.

VaSé3füszerhBPBShedősegBd
Azonnali,belépésre állást keres. Cím: Ustavskn ulica 35.
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A holnapi mérkőzés. Az időjárás ugy- 

látszik már megint a futball ellenségeinek tá­
borába szegődött. Az idei tavasz minden egyes 
mérkőzését elrontotta a rossz időjárás, pedig a 
noviszádi csapatokra ugyancsak ráférne egyné­
hány erősiramu meccs. Az időjós a holnapi 
napra is pesszimisztikus húrokat penget, de 
azért kétségtelen, hogy a futballrajongókat még 
az esetleges rossz idő sem tartja vissza a hol­
napi slágermérkőzéstől. A hiba csak abban van, 
hogy a futballrajongók lelkesedése anyagi hely­
zetükkel fordított arányban áll és igy a rossz 
időjárás influenzán kívül még deficittel is fe­
nyeget. De a munkateljesítmény szempontjából 
is káros az esős idő. Az OSKV heteken át 
szorgalmas és szakszerű tréninget folytat, de a 
tréner által begyakorolt finom passzok és tak­
tikai mozdulatok a sáros, csúszós talajon nem 
igen érvényesülhetnek. De azért reméljük, hogy 
a két bajnoki pont mégis Noviszádon marad.

A NAK intézője felkéri az alábbi játé­
kosokat, hogy vasárnap délelőtt fél 9 órakor 
jelenjenek meg a pályán: Babin, Buchmüller, 
Diettrich. Molnár, Pilko 1. és II., Istók, Derner, 
Juhász, Oerich, Heitzmann, Hiegl.

Radnicski Ib—NAK 1b játszik tréning- 
mérkőzést vasárnap délelőtt tiz órakor a NAK 
pályán.

RÁDIÓ MŰSOR
március 13-án

(A varosok mellett lévő szám a hullámhosszat jelenti)
BEOGRAD (1650) 13.30 órakor zene.
BECS (530) 11 és 16 15 órakor hangver­

seny; 20 órakor táncest.
BUDAPEST (550) 9.30, 10.30 és 12.30 

hirek, közgazdaság; 16 órakor P Ábrahám Ernő 
mesedélutánja; 16.45 órakor szórakoztató zene; 
1830 órakor dr. Krammer Dezső előadása: A 
könyvek világa; 20.30 órakor Országit Tivadar 
hegedühangversenye, zongorán kiséri: Szabó 
Emil zeneszerző. 1. Bach: Chaconne (szóló he­
gedűre). 2. a) Pugnani-Kreisler: Praeludium és 
allegro, b) Händel: Tersen-Menuett. 3. a) Wag­
ner: Romanze, b) Glazunov: Meditation. 4. 
Mendelssohn: hegedűverseny (három tételben): 
1. Allegro, molto Appasionato, 11. Andante, 111. 
Allegretto non troppo. Allegro vivace. 5. Hubay: 
csárdajelenet; 22 órakor gramofon táncközve- 
tités.

BERLIN (505 és 576) 11 órakor zene; 
16.30 órakor szórakoztató zene; 20.30 órakor 
Ein Abend in Variete vidám est.

LEIPZIG (452) 12 és 16 órakor zene; 
20.15 órakor szimfonikus hangverseny.

OSLO (382) 20 órakor hangverseny; 22.30 
órakor táuczene.

RÓMA (425) 14.15 és 17 10 órakor házi 
zenekar; 18 órakor jazz-band; 20.40 órakor 
dalest.

TOULOUSE (430) 12.30 és 13.15 órakor 
házi zenekar; 21.15 órakor hangverseny.

ZÜRICH (515) 18.15 órakor harmónika 
hangverseny; 20.10 órakor táncest.

BRÜNN (521) 19 órakor hangverseny.
PRÁGA (368) 17 és 2002 órakor hang­

verseny.

A „Marica grófnő“ vasárnap dél­
után. A noviszádi Nemzeti Színház zenekará­
nak másirányu elfoglaltsága miatt a „Marica 
grófnő“ szombati előadása elmarad s igy szom­
bat helyett vasárnap délután kerül színre a 
népszerű operett, rendes esti helyárakkal. Ez 
lesz Kálmán Imre nagysikerű operettjének, 
rövid két héten belül immár nyolcadik előadása.

Revízió alá veszik az 
illetéktörvényt

Olcsóbb lesz a külföldi telefon. — Eré­
lyesen szervezkednek a kereskedők

A kereskedelemügyi minisztérium nagy- 
fontosságú terv megvalósításával foglalkozik. 
Revízió alá kívánja venni az illetéktörvényt, a 
melynek egyes rendelkezései, mint az a gya­
korlati életben bebizonyosodott, nem a legsze­
rencsésebbek. A kereskedelemügyi minisztérium 
a gyakori panaszok alapján megbizonyosodott 
arról, hogy az illetéktörvény több szakasza 
tényleg változtatásra szorul és a jelek után 
ítélve, ez elől nem is zárkózik el. A miniszté­
rium tegnap köriratot intézett az ország terüle­
tén működő kamarákhoz, amelyben bejelenti 
szándékát és hozzászólást kér, azzal a meg­
jegyzéssel, hogy az esetleges indítványokat leg­
később március 22-ikéig terjessze be a mi­
nisztériumnak.

A kereskedelmi egyesületek a múlt évben 
Zagrebban kongresszust tartottak, amelyen el­
határozták, hogy az ország területén fennálló 
kereskedő egyesületeket Beograd székhellyel 
szövetségbe tömörítik. Nemrégiben néhány ke­
reskedő egyesület azzal a kérelemmel fordult 
a kereskedelemügyi minisztériumhoz, hogy ren­
delje el minden kereskedő számára a kötelező 
tagságot. Az SHS állam nagyobb kereskedelmi 
centrumai közül eddig Oszijek, Szarajevó, 
Ljubljana, Noviszád, Szkoplje, Sibenik és Beo­
grad csatlakozott a mozgalomhoz, Szubotica és 
Becskerek a napokban határoz az akcióban 
való résztvéfel felett.

A Gyáriparosok Országos Szövetségének 
beogradi központja értesítette ma a kamarát, 
hogy a posta- és távirdaOgyi minisztérium a 
posta- és telefondíjak jelentős leszállítását ter­
vezi április elsejei hatállyal. Az átiratban fel­
említi a Gyosz, hogy beavatott helyről szerzett 
értesülései szerint, nagy mértékben kibővítik a 
telefonhálózatot is, azonkívül uj készülékeket 
szerelnek fel és uj kábeleket fektetnek fel.

Külföldi viszonylatban jelentős árcsökke­
nést jelent a miniszter közeli napokban meg­
jelenő rendelete, amely utasításokat ad hogy a 
frankot a jövőben ne 1:15 arányban számítsák 
át, hanem április elsejétől kezdve 1:11 arány­
ban. A külföldi telcfondijszabások, mint isme­
retes, frankokról szólnak és igy az uj kulcs 
alkalmazása a dijak jelentős csökkenését jelenti.

A Gyosz Központi irodája végül megcá­
folja egyes beogradi lapok azon hírét, amely­
ben arról számolnak be, hogy a közvetlen 
adókról szóló törvénytervezettel már a minisz­
tertanács is foglalkozott. Úgyszintén alaptalan­
nak mondja azokat a lapjelentéseket, amelyek 
szerint az uj adótörvény egyes szakaszainak 
kidolgozásával elkészültek volna.
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Mowlsadl terménytőzsde
1926 március 12. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Usancen, duplikál kassza

kötés 270.—, 100 mm 
szerémi Usancen d k. kötés 272.50, 300 mm

Tengeri
bácskai d. k. kötés 106.—, 150 mm
bácskai Fővonal duplikál kassza

kötés 110.—, 150 mm 
szerémi d. k. kötés 110.—, 800 mm

Búzaliszt
bácskai nullás g. d. k. kötés 442.50, 200 mm 
bácskai 2. sz. kenyér duplikál kassza

kötés 390.—, 100 mm 
bácskai 5. sz. kenyér duplikál kassza

kötés 360.—, 100 mm 
bácskai 6. sz. kenyér duplikál kassza

kötés 240.—, 100 mm
Buzakorpa

bácskai búza jutazsákkal d, k.
kötés 106.—, 103 min 

Irányzat: változatlan
Novisadl értéktőzsde

1926 március 12. (Hivatalos jegyzések)
Városi jódosgyógyftirdő és ásványvíz részvény- 
társaság kereslet —, kínálat —. Iparbank keres­
let 155.—, kínálat 160.—. kötés 157 50

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA* lapkiadóvállalat

Olvassa a Délbáeskát I
I#

APOLLÓ március 13. és 14-én

POLA NEGRI a CLEO
cimü PAUL BERN 6 felvonásos szenzációs drámában.

ODEON március 13-án és 14-én

Ä SOFFŐ^KIRÁLY
CARLO ALDINI-vel a főszerepben. — Eddig nem látott attrakciókkal!



ml&Jl 1926. március 13

APRÓ HIRDETÉSEK
FELHÍVÁS! Sajat erde- 

kvien cselekszik, ha mi­
ne; előbb beiratkozik vagy 
beíratja öreg szüleit, fiatal 
ismerőseit, rokonait stb. 
a rövidesen megalakuló 
„Fontod* szülészeti, kihá- 
zasitó es temetkezési se- 
ge;y egyletbe Sombor, a 
hol a pénze biztos, mert 
bank kezeli. Esetenkint 
beiizet 30 Din es kap 
,«1000 Din. Mig a szülé­
szetnél befizet 15 Din és 
kap 10.000 Din Tagjaink 
havonta 5 esetet tartoznak 
befizetni, többet nem. Ha 
50 esetet befizetett, köl­
csönt is nyújt egyletünk. 
Nuviszadon tagokat fel­
vesz Majoros Pál, Zcljcz- 
mvka ul. 53., lent az ud- 
v.óban jobbról

3319-1 3

KIADÓ több helyiség 
raktárnak vagy műhelynek 
Fuioski put 70. 2952-1-3

BÚTOROK, uj modern 
lálószobák (fehér lakko­
zott), keveset használt ó- 
nemet hálószobák, barna 
tölgyfa, rezagyak, komp­
lett ó-nemet ebédlő, 12 
bőrüléses székkel, magyar 
diófa könyv szekrények, 
sarok divany, asztalok, 
fotelok, székek, nagy dí­
vány és több különféle bú­
tordarabok, egy konyha­
berendezés olcsón eladók. 
Érdeklődni lehet Varga 
Imre asztalos-mesternél, 
Magyar u 32. szám 

3192-1-10

4 GYERMEKES 07- 
VEGYaSSZONY, beszel 
tökéletesen szerbül és 
magyarul, perfekt gépiró- 
uő, bármilyen állast vál­
lal, szerény : igényekkel. 
Szives érdeklődések a 
„Délbácska" kiadóhivata- 
laba keretnek

3296 1-5

HIRDETÉSEK

OLVASSA!
Felkérem mindazon mélven tisztelt vevőimet 

akik 1924. es 1925. evekben az én szabadalmazó
Prima szöllopermetezöimból

vásároltak es ha ezeken valami javitani való^lenne, 
hozzák azokat minél előbb hozzám es é gy
kÍjaVA wöllőtulajdonosokk.1 tudatom hogy 
ez évben jelentősen leszállítottam Pri",a...s“^_ 
dalmazott szöllópvrmetezőm arat .fff,"inatok 
den egves darabért három évi jótailást.vall. .

Bortermelő és földmives szövetkeze- 
leknek több darab vásárlásánál jelentős enge
nicnyt teszek. .A Prima szöllőpvrmetczu az en szabadalmai! 
es az SHS királyságban csak én készíthetem

A Voivodinában a legnagyobb 
üzem és a legmodernebb pálinkafőző üstök es 
szöllöpermelexök raktára.
VASA MALOCIC, rézműves,
3351 Novisad, Kiszáisi utca 32. 1-2

Szalagfűrész 
és asztalos gyalugép
használt, de jó állapotban levő, megvételre 

kerestetik. Ajánlatokat Kérünk

Vlastelnistvo Gladnos
3335 PoSta BeSka, Srem címre küldeni, 1-3

■MmmasmtmofR: mm
A í

Kisebb üzlethelyiséget
keresek a város belterületén. Cint: „Schmolka* 

hirdetóirodaban Novisad. i-ntnski rat 2.

Hehi ügynök
felvétetik egylet részére.

AVAR, Kralja Petra ulica 13. sz.

Deutsche Keramik 
Gesellschaft m. b. H.

(Nemaöko Keram.cko DruStvo)
Beogradi Fiókja

BEOGRAD
Topliéin venae 4. Táviratcím: „Nemackeram*

GYÁRI LcRAKAT
mindennemű épület keramika árukban, úgymint. 
Csatorna-csövek, padló- és jardafedölapok, fé­
nyezett falburkoló lapok, szegélyek stb. Vállalunk 
minden e szakba vágó munkát. — Közvetlen 
kiszolgálása a vevőknek minden megdrágító 

képviseletek elkerülésével.
3162-1—3 ______ ^

w JJUjjjuiuT—m—■ «

«

I

lech János
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HQVI SÜD, Futahi ut 9í.

•e
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktar divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, iro- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon
••
••

6ép8nőre berendezett 
modern hönyuliőtÉszBt

legolcsóbban
legkedvezőbben

V

Ziltí-iiá
Növi Sad, Kr. Aleksandra ul. 7

3348- I

Villanyszerelésben jártas

lakatost teres
Grand Hotel Sloboda R. T.
3349 Novisad. 1 — 1

Az egész Tiszamentén rajongó szeretettel olvassak

— KOVÁTS ANTAL=

A SZÍV HÚRJAIN
cimü verses kötetét. Egyszerű versek ezek a szó 
modern értelmében, de egy mélyen érző poétasziv 
őszinte megnyilatkozásai A verses kötet megma­
radt példányai kaphatók a „Délbácska“ kiadójában.

Ára 30. — Dinár.

Társat Keresek
a nyári szezon tartamára. Szaktudás nem 
kell A szükséges tőke 15 20.000 Dinár,
mely összeg biztosítva lesz. Biztos jöve­
delem. Bővebbet: Schmol te hirdető] e- 
ben, Novisad. Futoski put 2. 3350 1

é n m B i mmvMű
if» <®A ah «*. «h ct. /«s. m. az*

FISCHER ULaDlMiHésTflRSfl
NOVISAD

Kralja Petrs ulica 23. (az udvarban) 
Telefon 3G4.

„HAFA SOLID“ harisnyák és keztyük 
nagykereskedése és 

„KETTENMARKE“ (F. Peter’s Nachfol­
ger. Wien) gallérgyár gyári lerakata.

Csak. nagyban! — Gyári árak !

Épitészék figyelmébe!

yj Áthányó rosták, rabitz szövetek és fo- 
I natok, tüskés drót, mindenféle kerítés 

fonat, díszes kerítések, rácsok, vasszer­
kezetek, vasablakok a legelőnyösebben

KRAMEK TESTVÉREK
sntíí’onyáru és vasszerkezeti gyárában

Növi Sad, Maii Liman, szerezhetők be.

«W W Vyrv W W W W

Irodának
vagy tisztább műhelynek alkalmas helyiség 

raktárral vagy külön is kiadó.

Löwinger Divatáruháza, Novisad,
3323 Kralja Petra uh 19. 1 — 1

Nyugdíjas vasutas
vizsgázott gépész, bárminemű állást keres.

Cim a kiadóhivatalban.

! HITÉLET !
magyar katholikus folyóirat. - Megjelenik 

havonta kétszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I Mosorin - Backa |

Vásár-hirdetmény.
A novisadi országos állat és kirakodó vá­

sár 1926. március 20., 21. és 22 ér, a Piros 
utón, a református temető mellett fog megtar 
tatm, melyre mindenféle állatnak vészmentes 
helyről leendő felhajtása szabályszerű marha­
levéllel meg van engedve.

Minden iparos és kereskedő, valamint az 
utazó iparosok és kereskedők, akik elárusít ás 
céljából jönnek a vásárra, kötelesek iparigazoi- 
ványukat magukkal hozni. Akik iparigazolvá­
nyukat nem hozzák magukkal, azoknak nem 
fog megengedtetni az árusítás a vásáron.

Ez a rendelet úgy az idegenekre, valamint 
I a helybeliekre is vonatkozik.

Az árusító helyek kiosztása és ellenőrzése 
' végett a vásárra jövő minden iparos es keres­

kedő köteles iparigazolványát a városi hatóság 
> felhívására felmutatni.
5 Akinek nincs iparigazolványa, az nem kép 
i elárusító helyet a vásáron.

A vásártéren senkinek sem szabad árusító 
helyét elfoglalni, mig azt a vásár rendezésévé, 
megbízott tisztviselő meg nem határozza.

Novisad szab. kir. város rendőrkapi­
tány! hivatala, 1926. március 5-én.

Főkapitány! hivatal.

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniöka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


